



□孙登勇

聊城市茌平县城东北三十多里的冯屯镇,有一个两千五百多年的古村望鲁店村,那里有一处文物保护单位——鲁仲连祠。鲁仲连是战国时期齐国的名士,“射书救聊城”《史记》有专门记载。

望鲁店是一个拥有3000多人口的大村,称为茌平第一大村。相传,周赧王二十六年(公元前289年)十一月十五日,名儒大师孟轲从鲁国风尘仆仆来到齐国西界在平拜访鲁仲连。傍晚,住在距鲁仲连所在村子三十多里路的刘集村一家店铺里,由于劳累成疾,病倒在此,久治不愈,无可奈何只好在村头向西北方向眺望了鲁仲连故居。从此之后,望鲁店这个村名产生并沿袭下来。

清康熙年间,重修鲁仲连墓、故宅、祠堂以来,鲁仲连的名声越来越大,《东昌府志》《山东通志》等古籍典著均有鲁仲连的记载,《史记·鲁仲连邹阳列传》更是记录详细。1994年,在国家和省地县乡领导的大力支持下,鲁仲连纪念馆重新修复。“鲁仲连纪念馆”坐落在古朴、幽静的村子中央,殿内供奉着鲁仲连塑像,栩栩如生、伟貌千古,院内苍松翠柏,端庄瑰丽,古香古色。鲁仲连塑像矗立殿内,炉烟袅袅。正屋两侧各有配房,院内东西厢房各三大间,大门为两层门楼,底层为大门过道,上层为正台形小楼,门洞内有天窗式通道,可以上楼。与大门连在一起的东侧为平房,西侧为钟楼,悬挂大铁钟一尊,击之三里之内可听到钟声,东厢房间口北侧碑楼一座,碑上记载了重修鲁仲连祠的事项。因历次战乱,加之年久失修,纪念馆破败不堪。

鲁仲连出生于望鲁店村,卒于望秋湖(东海)。在望鲁店村东北三里的地方,有鲁仲连衣冠墓,成为茌平古八景之一。在位于山东省高青县高城西北2.5公里的大王村(古称雷野村)东南有鲁仲连墓,是他隐居后的葬身地。

鲁仲连是战国时名士,亦称鲁连。善于出谋划策,常游各国,为其排忧解难。赵孝王九年,秦军围困赵国都城邯郸。迫于压力,魏王派使臣劝赵王尊秦为帝,赵王犹豫不决。鲁仲连以利害说赵、魏两国联合抗秦。两国接受其主张,秦军以此撤军。20余年后,燕将攻占齐国的聊城。齐派田单收复聊城却久攻不下,双方损兵折将,死伤严重。鲁仲连闻之赶来,写了一封义正词严的书信,射入城中,燕将读后,忧虑、惧怕,遂拔剑自刎,于是齐军轻而易举攻下聊城。赵、齐大臣皆欲奏上为其封官嘉赏。他一推辞,退而隐居。《汉书·艺文志》载有《鲁仲连子》14篇,今佚,仅有清朝马国翰辑本。为了纪念他,聊城古城东门外曾建有射书台。

幼时的鲁仲连在稷下学宫曾从师徐劫,专攻“势数”之学。因为他勤学善思,博闻强记,所以颇为老师喜爱。尤其是他思维敏捷,口若悬河,很小即以辩才闻名遐迩,为时人青睐。当时的齐国人都津津乐道于他十二岁驳倒田巴,三次责难孟尝君的故事。田巴是稷下学宫赫赫有名的辩士,曾“毁五帝,罪三王,訾五伯,离坚白,合同异,一日服千人”,十二岁的鲁仲连却以“白刃交前,不救流矢”的例子阐明了“人应该先急后缓”的道理,告诫他“急者不救,则缓者非务”“夫危不能为安,亡不能为存,则无为贵学之士”,提醒他国家危机四伏,形势紧急,那种为辩而辩,脱离实际的辩论是毫无意义的,“有似泉鸣”,和夜猫子叫没什么区别。最后田巴在鲁仲连强有力的驳斥下心悦诚服,不但当着徐劫的面夸鲁仲连是

绝世英才,而且杜口易业,终身不复谈。

鲁仲连在临淄稷下学宫期间,与孟尝君、田文过从甚密。《战国策》和《太平御览》里记载了他与孟尝君言语交锋的故事。一是在《齐策三》,鲁仲连规劝孟尝君勿逐舍人。鲁仲连先是举了在一定情况下狼不食鱼鳖,骥不食狐狸,曹沫不如农夫的例子,然后阐明“故物舍其所长,亡其所短,尧亦有所不及”的道理,告诉孟尝君人各有所长,各有其短,用人的关键在于用其长而不用其短。自己不会用人,反而说人家无才并遗弃人家,这叫“不肖”和“拙”,并且指出了遗弃人才会树敌招祸的危害。最后,孟尝君听从了鲁仲连的劝告,没有驱逐舍人。二是在《齐策四》,鲁仲连讥讽孟尝君非好士。鲁仲连先用“雍门养虎亦,阳得子养”的例子反衬孟尝君养士的虚伪和吝啬,批评孟尝君薄上、贱士的做法,待孟尝君狡辩不是自己薄上,而是士不如古之礼,又用孟尝君厚待所有的马结果终得良马,厚待所有的妃子结果终得美女的事实,类比出“应该厚待所有的士以求贤才”的观点,提醒孟尝君应该普遍提高士的待遇,平等真诚地对待士,只有这样,才能真正得到像古士那样的贤才。

在鲁仲连的早期活动中,他是以口才超群、谈锋机警的“辩士”形象呈现在世人面前的,但他和一般的辩士有着较为明显的差别。稷下学宫中的“天口骈”田骈、“谈天衍”邹衍等人大多务虚谈玄,斗嘴诡辩,将个人的思维能力和语言表达能力发挥到极致,而鲁仲连则注意为现实而辩,为国事而辩。尤为难能可贵的是他“位卑未敢忘忧国”,不把爱国挂在嘴上,言必行,行必果,将自己的辩才直接应用到帮助田单收复失地,光复齐国的斗争实践中。

公元前284年,燕将乐毅率五国联军横扫齐国,半年内攻下齐七十余城,除莒和即墨两城外,齐国广大地区惨遭沦陷。五年后,即墨守将田单率军民众志成城,顽强抵抗,以火牛阵大败燕军,并乘势以摧枯拉朽之势进行了战略大反攻,“所过城邑皆畔燕而归田单”。就在复国形势一片大好之机,距鲁仲连居住地不远的狄邑(今高青县高城镇)成了田单难啃的硬骨头。在攻打狄邑之前,鲁仲连断言田单短期内攻不下狄邑,结果鲁仲连的话不幸言中,狄邑三月不克。

田单既苦恼又奇怪,就去向鲁仲连请教。鲁仲连直言相告田单,过去在即墨时是“将军有死之心,而士卒无生之气”,上下一心,同仇敌忾;而现在呢,随着地位、境遇的变化,田单“黄金横带”,只顾养尊处优,“有生之乐,无死之心”,不再身先士卒,不再不怕牺牲了,所以小小狄邑就成了“拦路虎”,久攻不下。田单听了鲁仲连切中要害的分析后,恍然大悟,回去后亲临战阵,挥旗擂鼓,一举就攻克了狄城。过了不久,田单势如破竹,一直打到鲁仲连的故乡——聊城城下。由于燕国大将负隅顽抗,垂死挣扎,田单攻城很不顺利。正一筹莫展之机,鲁仲连来了。因为鲁仲连精通术数,对当时齐、燕两国的局势和燕将的性格、心理分析透彻,把握准确,所以鲁仲连提笔给燕国大将写了一封信,用箭射到城里,以“攻心为上”“擒贼先擒王”。在这封信中,鲁仲连先是结合齐、燕两国的局势,谆谆告诫燕将死守孤城是非忠、非勇、非智;又站在燕将的角度上,分析归燕、降齐的不同好处;最后又用曹沫和管仲的例子指出“行小节,死小耻”是不明智的做法,劝诱燕将以“小节”而成“终身之名”,以“小耻”而立“累世之功”,放弃聊城。

鲁仲连的高风亮节千秋传颂,名扬四海,激励后人。唐代大诗人李白有诗赞曰:谁道泰山高,下却鲁连节。谁云秦军众,摧地鲁连舌。独立天地间,清风洒兰雪。夫子还倜傥,攻文继前烈。错落石上松,无为秋霜折。赠言镂宝刀,千岁庶不灭。当代著名书法家欧阳中石先生挥笔题有:茌平鲁仲连,奕世奉高贤。舌辨西秦却,聊城折北燕,尊官辞不就,一啸海云天。

【史海钩沉】

甲午战争 威海长峰村惨案追述

□许志杰

1962年,著名历史学家戚其章在威海发现抄本一册,题为《丛氏抄存》,其中一篇《祭乙未殉难诸公文》,作者佚名。这篇祭文记录了乙未年正月初九(1895年2月3日),甲午战争期间日军血洗威海长峰村,制造了惨绝人寰的“长峰村惨案”,以及长峰村民抗击日军侵略的可歌可泣的英勇事迹。

戚其章为此写了《跋〈祭乙未殉难诸公文〉》,对此文作了解释。祭文追述了当时日军烧杀侵略的经过,据幸存的目击者讲,1895年正月初五日日军占领威海卫南帮炮台后,派先头部队沿海边道路向威海城进军,当这支日军小分队行至杨家滩村边时,北洋舰队发现后立即开炮阻击其前行,日军29人猝不及防被炮弹炸死。长峰村是一个离威海南帮炮台不远的小村庄,南帮炮台被日军攻占之后,守卫炮台的清军在督办威海防务的戴宗骞带领下,窜至长峰村躲避。日军追击,戴宗骞率残军撤回威海,将长峰村拱手相让于日军。日军进村后,挨家挨户搜刮民财,老百姓为数不多的口粮颗粒不剩,连水烟袋、瓜皮帽也被抢走。正月的威海寒风凛冽,日本兵为了取暖把村里所有可以烧火的木材一烧而光之后,又开始把老百姓家的简陋家具劈成木柴取暖,最后连门窗、屋梁都烧了。更令人发指的是日军在村里奸淫妇女,不分老少,使得大多数妇女不得不离家出走,或躲到邻村亲戚家,或躲到山里,实在无法逃走的就用烟灰涂抹在脸上,女扮男装,腰里别着剪刀,随时准备与日军拼一死活。

为了反抗日军的烧杀抢掠,长峰村民自发制定了“进村就赶,进家就打”的战斗口号,从正月初五到初九这几天里,有三三两两胆敢进村企图偷袭抢掠的日本兵,都被村民齐心协力拿着铁锹、锄头等农具赶出了村子。初九下午,又有几个日本兵进了村子,到了村民丛大庆开的小酒馆要酒喝,抢劫酒馆里的家什。村民们见状立即抄起农具赶来支援,村民丛平安把两个日本兵打倒在地,其他几个日本兵赶快拉起受伤的同伴逃出了村子。村民们的自卫行动立即招致日军的疯狂报复,第二天即有一大队日军开进长峰村,见人就砍,看见可吃的东西就抢。本村秀才丛绳泽挺身而出,与日军头子“对字”,即为祭文中写到的“执笔以应对”。其实就是因为双方语言不通,用笔在纸上写汉字,很多日本兵认识并能够书写汉字,一次相峙,怒斥日军的残暴与无理。日军头子根本不与丛绳泽讲什么道理,直接一刺刀将其挑落路旁。同时对赶来与日军对决的村民开枪,共有17位村民被杀害,制造了野蛮的“长峰村惨案”。被害的村民除了丛绳泽,还有丛双喜、丛和安、丛久滋、丛生滋、丛喜滋、丛祥滋……另外,与长峰村相隔不远的海埠村,也有20多名村民在抵抗日军侵略的战斗中遇难,他们是甲午战争中保家卫国不朽的民族英雄。

“世间万物抵春愁,合向沧溟一哭休。四万万人齐下泪,天涯何处是神州。”这是甲午战败后谭嗣同写下的《有感》诗。甲午战争后,各国战争专家和史学家对其进行了全方位研究分析,主要侧重战争的起始与结束,战争的性质,清王朝与日军兵力对照,双方战略战术,战后对世界格局的影响,西方列强从中的干预等。中国学者则更多地研究了清军惨败的个中原因,偏于清王朝上下诸多官员对战争胜负的影响,《马关条约》割地赔款的耻辱,以及扩大的所谓历史意义等重大课题。翻阅诸多书籍资料,少有涉及战争中普通民众的反抗精神和为此付出的生命财产代价,不能不说这是甲午战争研究领域的极大欠缺。

长峰村民不畏强暴英勇御敌,多名村民被杀,只是甲午战争中广大人民群众反抗日本军事入侵的一个缩影,这样的反抗精神无论在日军践踏的东北地区、胶东半岛都有很多实例。如史书记载的吉林夹皮沟流民首领韩效忠,原籍山东,人颇勇猛,被人称为“韩边外”,其追随者众,多以淘金为业。日军入侵东北地区后,韩效忠率众拿起家伙袭击日军,他死后,孙子韩登举继承爷爷的意志,带队举起抗日大旗,继续与日军周旋战斗,也继承了爷爷的名号“韩边外”。为了增强清军与日军作战的力量,韩登举率众义无反顾加入清军的队伍中,先后协助清军驻防兴京、盛京、海城,转战辽东、辽南一带英勇抗敌。因此,“韩边外”之名为敌所畏,成为民众抗日杀敌的英雄人物。而这样的普通民众在耻辱的甲午战争中,是抗击外来侵略者的中坚,包括长峰村以及孙家沟、卫家滩村的广大村民,舍生取义,御敌血战,令人敬重。在日军霸占威海卫期间,胶东半岛的民众还协助清军散落部队,于1895年2月25日收复了宁海(今牟平),27日收复文登县城呢个,3月5日又收复荣成县城,逼迫日军龟缩在威海卫不敢出击。

《马关条约》签订之后,占领旅顺口的日军传染了瘟疫,亟需疏散到威海卫避疫,激起威海卫附近民众的愤慨,坚决予以拒绝。发出如日军强行登陆,定开枪轰击,将其消灭在大海之中的强硬口号。被瘟疫折磨兵力大损的日军,不敢贸然行事,只得取消此次转移行动,多名日军死于瘟疫之中,军力大减。

戚其章先生发现并为其作跋的《祭乙未殉难诸公文》,真实记录了日本侵略者野蛮屠杀长峰村民的滔天罪行,也反映了全体中华民族不甘于忍受外来侵略的反抗精神,是一篇宝贵的历史文献。在此向被日军杀害的长峰村17名村民表达追念,也向戚其章先生表达敬意,正是戚其章先生孜孜不倦、终其一生研究甲午战争的历史,才使《祭乙未殉难诸公文》这样宝贵的历史文献能够重见天日,还历史一个真实的面目,给长峰村民一个迟来的安慰。

长峰村现属威海市经济开发区,居住人口达到7000余人,东临大海,长峰河村中淌过,风景优美。村子始建于元朝,因村西山南北走向的山峰绵延数里,故称长峰,曾称西长峰。1937年抗战结束后定名长峰,一直沿用至今。

投稿邮箱: qjwbrwq@163.com

【文化地标】

鲁仲连和望鲁店村



鲁仲连